

MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
2–6 septembrie 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>MINISTERUL JUSTITIEI</u>	1
<u>MINISTERUL DEZVOL- TĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCȚIILOR</u>	2
<u>MINISTERUL ECONOMIEI</u>	2
<u>MINISTERUL EDUCAȚIEI</u>	3
<u>MINISTERUL SĂNĂȚII</u>	3
<u>AGENTIA TURISMULUI</u>	4
<u>MINISTERUL TEHNO- LOGIEI INFORMATIEI ȘI COMUNICĂȚIILOR</u>	4
<u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u>	5

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sînt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Proiect de lege pentru modificarea unor acte legislative (Legea nr. 294-XVI din 21 decembrie 2007 privind partidele politice, Codul contravențional al Republicii Moldova și Legea nr. 64 din 23 aprilie 2010 cu privire la libertatea de exprimare)

Data publicării: 5 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 17 septembrie 2013

Prin Legea nr. 34 din 24 mai 2012 pentru completarea unor acte legislative au fost operate completări la Codul penal al Republicii Moldova și Codul de executare al Republicii Moldova referitoare la castrarea chimică a persoanelor care au săvîrșit fapte prevăzute de legea penală care atentează la inviolabilitatea sexuală a altei persoane, inclusiv a minorilor.

Proiect de lege pentru modificarea unor acte legislative (Codul penal și Codul de executare)

Data publicării: 5 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 17 septembrie 2013

Elaborarea proiectului de lege, precum și promovarea acestuia este generată de necesitatea executării prevederilor articolului 281 din Legea cu privire la Curtea Constituțională nr. 317-XIII din 13 decembrie 1994, a Hotărîrii Guvernului privind modul de executare a hotărîrilor Curții Constituționale nr. 1662 din 23.12.200, precum și a Hotărîrii Curții Constituționale nr. 12 din 4 iunie 2013 pentru controlul constituționalității unor prevederi referitoare la interzicerea simbolurilor comuniste și a promovării ideologiilor totalitare. De asemenea,

prin proiectul de lege au fost abrogate prevederile articolului 4 alin. (5) și 22 alin. (1) lit. e) din Legea nr. 294-XVI din 21 decembrie 2007 privind partidele politice, articolului 3 alin. (41) din Legea nr. 64 din 23 aprilie 2010 privind libertatea de exprimare și articolului 671 din Codul contravențional. Întru respectarea principiului echității și nevinovăției în proiectul de lege la Art. IV sunt incluse reglementări referitoare la înlăturarea caracterului contravențional și a reabilitării acestora.

Proiect de lege pentru modificarea și completarea articolelor 449 și 450 din Codul de procedură civilă

Data publicării: 4 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 16 septembrie 2013

Scopul și obiectivul urmărit prin adoptarea actului legislativ este suplinirea normelor în partea ce ține de temeiurile declarării revizuirii și a termenelor de depunere a cererii de revizuire. Elaborarea proiectului de lege, precum și promovarea acestuia este generată de necesitatea executării prevederilor articolului 281 din Legea cu privire la Curtea Constituțională nr. 317-XIII din 13 decembrie 1994, a Hotărârii Guvernului privind modul de executare a hotărârilor Curții Constituționale nr. 1662 din 23.12.200, precum și a Hotărârii Curții Constituționale nr. 16 din 25 iunie 2013 pentru controlul constituționalității Art. XI pct. 16 din Legea nr. 29 din 6 martie 2013 pentru modificarea și completarea unor acte legislative.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea unor hotărâri ale Guvernului (Legea nr. 32 din privind Stema de Stat a Republicii Moldova)

Data publicării: 3 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 13 septembrie 2013

La data de 7 martie 2013, Parlamentul a adoptat Legea nr. 32 din privind Stema de Stat a Republicii Moldova. Articolul 13 din Legea privind Stema de Stat a Republicii Moldova prevede că, Guvernul va aduce actele sale normative în concordanță cu prevederile Legii nominalizate. Scopul și obiectivul urmărit prin adoptarea actului normativ este aducerea cadrului normativ în concordanță cu prevederile Legii nr. 32 din 7 martie 2013 privind Stema de Stat a Republicii Moldova.

MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCȚIILOR

Proiectul de lege cu privire la condominium

Data publicării: 4 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 12 septembrie 2013

Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor a pornit procesul de elaborare a proiectului în temeiul recomandărilor efectuate de către diferiți experți străini având drept scop stabilirea unei baze legislative funcționale, pentru o activitate corespunzătoare de administrare eficientă atât a blocurilor locativ din republică cât și a clădirilor cu altă destinație decât cea locativă. La elaborarea proiectului s-au luat în considerație cele mai bune practici internaționale și experiența funcțională a legislației din Republica Slovacă, precum și experiența altor țări care sunt într-o etapă de dezvoltare similar cu cea din Moldova.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărâre a Guvernului privind crearea sistemului de statistică energetică la nivel de țară

Data publicării: 2 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 septembrie 2013

Proiectul HG prezintă Planul de Acțiuni, care vizează crearea sistemului de statistică energetică (SSE) la nivel de țară. Planul de acțiuni are scopul de a înlătura anumite bariere în calea creării viitorului SSE, în special:

- Practica moștenită din evidența statistică a sistemului energetic din fosta Uniune Sovietică;

- Capacități instituționale și de personal insuficiente în instituțiile actorilor principali ai SSE (BNS, MEc, AEE), ceea ce necesită angajarea personalului nou pentru posturile în domeniul statisticii energetice și instruire intensivă;
- Fluxul de inițiative, într-o anumită măsură, contradictorii și suprapuse, din partea diferitor donatori.

MINISTERUL EDUCAȚIEI

Acord între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Populare Chineze cu privire la cooperarea în domeniul învățământului

Data publicării: 4 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 18 septembrie 2013

Începând cu anul 2001, relațiile de colaborare în domeniul educației cu Republica Populară Chineză se realizează în baza Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Populare Chineze cu privire la cooperarea în domeniul învățământului.

În temeiul acestui Acord, Părțile colaborează în aspecte ce țin de schimbul de bursieri, donații de carte, participarea în comun la conferințe, simpozioane internaționale, susținerea procesului de studiere a limbii chineze în cadrul Universității de Stat din Moldova ect. Menționăm că pe parcursul implementării acestui tratat, în China, și-au realizat studiile circa 80 cetățeni ai Republicii Moldova. Actualmente, în Republica Moldova, realizează studii circa 20 de tineri din China.

În vederea impulsivării relațiilor de colaborare în domeniu și, în special, stimulării mobilității academice, Părțile au decis de a revedea și actualiza Acordul semnat în 2001 prin semnarea unui Protocol de amendare a tratatului. În contextul Protocolului de amendare, Părțile de asemenea își propun intensificarea relațiilor și schimbul de experiență în aspecte ce țin de implementarea tehnologiilor informaționale în educație.

MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

Proiect de hotărâre a Guvernului „Cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar privind buna practică de fabricație a materialelor și a obiectelor destinate să vină în contact cu produsele alimentare”

Data publicării: 4 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 24 septembrie 2013

Prezentul proiect de Hotărâre de Guvern este elaborat în baza prevederilor Legii nr.10 din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătății publice și a prevederilor Legii nr.78-XV din 18 martie 2004 privind produsele alimentare.

Concomitent vine să asigure realizarea Planului de acțiuni al Republicii Moldova privind implementarea Recomandărilor Comisiei Europene pentru instituirea Zonei de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător (ZLSAC) dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1125 din 14 decembrie 2010, Hotărârii Guvernului nr. 308 din 29 aprilie 2011 pentru aprobarea Regulamentului sanitar privind materialele și obiectele destinate să vină în contact cu produsele alimentare și Hotărârii Guvernului Nr. 1026 din 28.12.2012 cu privire la aprobarea Planului național de armonizare a legislației pentru anul 2013.

Proiect de lege a fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală pe anul 2014

Data publicării: 6 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 septembrie 2013

Veniturile și cheltuielile fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală pe anul 2014 se stabilesc astfel:

- venituri – 4 723 575,2 mii lei,
- cheltuieli – 4 873 575,2 mii lei
- deficit – 150 000,0 mii lei.

Comparativ cu anul 2013, este prognozată majorarea veniturilor și cheltuielilor fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală cu 15,8% și 16,6% respectiv, cu acoperirea deficitului de 150,0 mil. lei din contul soldului mijloacelor bănești format la începutul anului 2014.

În proiect se propune alocarea în fondul de dezvoltare și modernizare a prestatorilor publici de servicii medicale a sumei de 169 471,5 mii lei, cu o majorare cu 37 908 mii lei, sau 28,8%, ce constituie 2% din totalul veniturilor fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală și suplimentar 75 000,0 mii lei din soldurile mijloacelor bănești formate la începutul anului (50%).

Mijloacele în cauză vor fi utilizate pentru procurarea și instalarea unor aparataje moderne în scopul introducerii metodelor avansate de diagnostic și tratament performant, modernizarea și optimizarea clădirilor instituțiilor medico-sanitare și pentru alte scopuri conform legislației care necesită investițiile suplimentare.

AGENȚIA TURISMULUI

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Strategiei de dezvoltare a turismului „Turism 2020”

Data publicării: 6 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Scopul Strategiei este Impulsionarea activității turistice în Republica Moldova prin dezvoltarea turismului intern și receptor. Pentru realizarea prevederilor Strategiei, au fost stabilite 5 obiective generale:

- Perfecționarea legislației turistice în conformitate cu cerințele pieței turistice, racordate la standardele europene.
- Valorificarea potențialului turistic național și promovarea imaginii Republicii Moldova ca destinație turistică.
- Dezvoltarea regională a turismului.
- Sporirea nivelului de pregătire a cadrelor de specialitate și a calității serviciilor turistice.
- Modernizarea tehnologică a industriei turistice prin utilizarea tehnologiilor informaționale.

Pentru realizarea Obiectivelor generale, au fost trasate direcții de acțiuni în cadrul a 32 obiective specifice. La I etapă, obiectivele specifice au fost concretizate în Planul de acțiuni privind implementarea Strategiei de dezvoltare a turismului în anii 2014 – 2016.

MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în unele hotărâri ale Guvernului (excluderea pașaportului de tip sovietic)

Data publicării: 6 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 6 octombrie 2013

Modificările și completările operate în hotărârile Guvernului au fost elaborate de către Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor în scopul executării pct. 3 și pct. 4 din Planul de acțiuni privind preschimbarea pașapoartelor de tip sovietic, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. --- din --- În rezultatul acestor amendamente, începând cu 1 septembrie 2014 pașapoartele de tip sovietic, modelul anului 1974 aflate în posesia unor categorii de cetățeni ai Republicii Moldova (pensionari, locuitori din stînga Nistrului și persoane care au renunțat la numărul de identificare de stat și la evidența automatizată în Registrul de stat al populației) devin nevalabile și nu vor putea fi utilizate.

De asemenea se propun modificări la mecanismul de finanțare a procesului de preschimbare a pașapoartelor de tip sovietic cu buletine de identitate din Sistemul național de pașapoarte.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (excluderea pașaportului de tip sovietic (modelul anului 1974) din lista actelor de identitate utilizate la scrutinul electoral.

Data publicării: 6 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 6 octombrie 2013

Proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative a fost elaborat de către Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor în scopul excluderii pașaportului de tip sovietic (modelul anului 1974) din lista actelor de identitate utilizate la scrutinul electoral.

Rămas drept moștenire din perioada sovietică și lipsit de reglementări speciale în Legea nr. 273-XIII din 09.11.94 privind actele de identitate din Sistemul național de pașapoarte, eliminarea pașaportului de tip sovietic din uz va asigura concordanța actelor normative și legislative în domeniu, și astfel, va consolida Sistemul național de pașapoarte.

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Proiectul de Hotărâre a Guvernului cu privire la măsurile de pregătire a protecției civile a Republicii Moldova pentru anul 2014

Data publicării: 4 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 septembrie 2013

Proiectul vizează organizarea procesului de pregătire a protecției civile a Republicii Moldova în anul 2014 pentru acțiuni în caz de pericol sau declanșare a situațiilor excepționale, cât și controlul realizării implementării actelor legislative și normative în domeniul protecției civile în organele centrale de specialitate ale statului, alte autorități ale administrației publice centrale, în unitățile administrativ-teritoriale, întreprinderi, organizații și instituții cu orice formă de proprietate.

În acest sens proiectul include:

- Planul calendaristic de pregătire a protecției civile a Republicii Moldova pentru anul 2014, unde sînt stabilite măsurile de bază de pregătire la protecția civilă, organele implicate la realizare și termenele desfășurării activităților;
- Planul de completare cu audienți al Centrului Republican de Instruire pentru anul 2014, unde sînt stabilite categoriile și termene pentru instruirea la protecția civilă a persoanelor responsabile de organizarea măsurilor protecției civile în unitățile administrativ-teritoriale.

Proiectul Legii privind modificarea și completarea unor acte legislative (regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă)

Data publicării: 6 septembrie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 28 septembrie 2013

Proiectul prevede operarea modificărilor și completărilor la un șir de legi și acte normative pentru ajustarea cadrului legal la prevederile Legii nr. 130 din 08 iunie 2012 privind regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă. Ministerul Afacerilor Interne va reglementa prin licențiere: desfășurarea operațiunilor de import și de comercializare a armelor și a munițiilor, desfășurarea operațiunilor de reparare a armelor și desfășurarea operațiunilor de producere a armelor și/sau a munițiilor.

Cheltuieli financiare sau de altă natură, necesare pentru implementarea proiectului vor fi acoperite din surse extrabugetare, formate din taxele percepute pentru serviciile prestate și pentru documentele emise în domeniul controlului asupra circulației armelor și munițiilor.

Proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului cu privire la regimul armelor și al munițiilor cu destinație civilă

Data publicării: 6 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 28 septembrie 2013

Proiectul stabilește procedura de autorizare a persoanelor fizice pentru procurare, deținere, port și folosire a armelor și munițiilor, procedura de acordare a certificatului de absolvire a cursurilor de instruire teoretică și practică în domeniul armelor și munițiilor, precum și de procurare și înstrăinare a armelor și munițiilor.

Concomitent, proiectul conține procedura de vizare a permisului de armă, de autorizare a persoanelor juridice pentru a deține și, după caz, a folosi arme letale și neletale, precum și procedura de vizare a permiselor de deținere sau de folosire a armelor și munițiilor letale, a permiselor de port și folosire a armelor, valabile numai în exercițiul funcției de serviciu, cât și a permiselor de funcționare a tirurilor de tragere.

Totodată, proiectul instituie procedurile de licețiere a armurierilor privind efectuarea operațiunilor cu arme și muniții, de acordare a permisului pentru operațiuni de transport de arme și muniții în țară și în străinătate, de autorizare privind construcția sau amenajarea tirurilor de trageri, procedura privind suspendarea și anularea dreptului de deținere, respectiv a dreptului de port și folosire a armelor letale și neletale supuse autorizării, precum și procedura efectuării tragerii experimentale și examinării tehnice periodice.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.